

# “强者恒强” 多家车企去年销量同比大增

本报记者 刘 剑

2025年的新年钟声刚刚敲响,1月1日,多家车企便抢先发布2024年全年汽车销量数据。从已发布的数据来看,不少车企2024年销量均创历史新高,尤其是新能源汽车产业取得的突破性进展,让全球汽车产业发展格局得以重塑。而在竞争加剧的背景下,汽车行业呈现出“强者恒强”的格局。

回顾2024年中国汽车产业发展情况,多位受访人士对记者表示,以旧换新、新能源汽车补贴等政策对2024年汽车市场需求的释放起到了积极作用。随着汽车智能化技术的迅速发展和广泛应用,中国汽车市场迎来了井喷式增长,新能源汽车市场表现尤为突出,销量和渗透率均创历史新高。此外,出口市场的强劲表现也为中国汽车市场提供了新的增长点。

## 新能源车表现亮眼

2024年中国汽车市场表现强劲,销量数据呈现出积极向好的态势。根据中国汽车工业协会预计,2024年全年汽车总销量将超过3100万辆,这一数据创下了近年来的新高。

从传统车企的销量数据来看,多家车企销售数据取得了不同程度的增长。其中,新能源车型的增幅远高于其他车型,成为拉动车企销量的关键因素。

具体来看,比亚迪股份有限公司新能源汽车销量突破427.21万辆,同比增长41.26%,稳居行业榜首。紧随其后的是上汽汽车集团股份有限公司,2024年全年累计批发销量达到401.3万辆;新能源汽车销量为123.4万辆,同比增长9.9%。重庆长安汽车股份有限公司2024年全年销量超268万辆,创近七年新高;新能源汽车全年销量超73万辆,同比增长超50%。奇瑞控股集团有限公司2024年全年销售达260.39万辆,同比增长38.4%,创造了年销量的历史新高;其中,新能源汽车销量为58.36万辆,同比增长232.7%。东风汽车

集团有限公司预计2024年全年销售汽车248万辆,同比增长2.5%;其中,新能源汽车销量为86万辆,同比增长70.9%。吉利汽车控股有限公司2024年全年销量为217.66万辆,同比增长32%。长城汽车股份有限公司2024年全年销量超123.33万辆,同比增长0.21%;其中,新能源汽车销量为32.18万辆。

从上市造车新势力车企的销量情况来看,北京车和家信息技术有限公司(以下简称“理想汽车”)成为首家达成50万辆年销量目标的豪华汽车品牌,2024年全年销量达到50.05万辆,同比增长33.10%。浙江零跑科技股份有限公司全年销量近30万辆,同比增长超103.76%。得益于多品牌战略协同发展,上海蔚来汽车有限公司全年销量达到22.20万辆,同比增长38.7%。广州小鹏汽车科技有限公司2024年全年销量超19.01万辆,同比增长34.23%。作为后起之秀,浙江极氪智能科技有限公司2024年全年销量达到22.21万辆,同比增长87%,年度目标完成率超96.5%。

值得一提的是,上市仅9个月,小米汽车科技有限公司在仅有一款车型小米SU7的情况下,实现了2024年全年销量13万辆的年度目标;深蓝汽车科技有限公司2024年全年销量24.39万辆;北京新能源汽车股份有限公司2024年全年销量近11.39万辆,同比增长23.53%;阿维塔科技(重庆)有限公司2024年全年销量7.36万辆,同比增长140%。国际智能运载科技协会秘书长张翔对《证券日报》记者表示:“随着2024年整个汽车行业进入产业升级阶段,中国车企面临激烈的市场竞争,掌握核心技术的企业脱颖而出,销量迅速增长。同时,一些小型或创新力不足的企业被淘汰。这一现象表明,通过自由竞争淘汰不适应市场的企业,有利于提高行业集中度,促进中国汽车行业的健康发展。”

## 汽车市场发展前景广阔

在发布年度销量数据的同时,



据中国汽车工业协会预计  
2024年全年汽车总销量将超过3100万辆  
这一数据创下了近年来的新高

不少车企也公布了2025年的销售业绩目标。

例如,2025年,阿维塔科技(重庆)有限公司的销量目标为22万辆;浙江极氪智能科技有限公司将挑战32万辆的销量目标;浙江零跑科技股份有限公司则将向50万辆目标发起冲击。此外,2025年,吉利汽车控股有限公司年度销量目标为271万辆,其中,新能源汽车销量为150万辆。东风汽车集团有限公司将整体销量目标定为重回300万辆台阶以及挑战320万辆新目标,其中,新能源车超100万辆,海外出口50万辆。奇瑞控股集团有限公司预计将保持超越行业增速的高质量发展,目标是销量增长率再超行业10个至20个百分点。公司将通过持续创新,实现技术、产品、品质、品牌、管理的全方位提升。

除了销量目标,也有不少车企确定了新的公司发展战略。对于

2025年,广州小鹏汽车科技有

限公司董事长兼CEO何小鹏强调,未来10年是AI的时代,很高兴小鹏汽车在行业内率先拥抱人工智能打造“面向全球的AI汽车公司”。未来10年,小鹏汽车将成为一家全球领先的AI汽车公司,实现产品、商业、组织与全球化全方位领先。

理想汽车也将深耕人工智能领域。公司董事长兼CEO李想表示,“理想汽车不仅仅是一家汽车公司,我们的愿景是连接物理世界和数字世界,成为全球领先的人工智能企业。为了给更多的用户创造价值,搭载自研AI基座大模型MindGPT的理想同学从手机端正式上线,开放给所有用户下载。此外,我们还将首发上线AI推理可视化功能,让驾驶员提前理解AI的思考和执行过程,更安心地使用智能驾驶。感谢用户和我们一起成长,迈向人

工智能时代。”

随着政策拉动效应的持续显现和汽车智能化、新能源化趋势的不断发展,中国汽车市场有望迎来更加广阔的发展前景。在中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟看来,2025年汽车整体市场稳中有进。据他预计,2025年销量将达到3200万辆左右,其中,国内市场2600万辆左右,增速3%。乐观估计2025年新能源汽车销量1650万辆(含出口)左右,增速接近30%,渗透率超过50%,内需有望达到1500万辆,渗透率超过55%。

“2025年的市场竞争一定会更加激烈。”何小鹏说,“虽然新能源汽车渗透率有望持续走高,但极致的成本控制及配置的同质化,会引发更激烈的竞争,而缺乏智能化、没有全面研发和市场能力等核心竞争力的车企将失去持续发展的机会。”

# 比亚迪2024年销售新能源汽车427.21万辆

## 有望蝉联全球新能源汽车销量冠军

本报记者 李昱丞

比亚迪股份有限公司(以下简称“比亚迪”)2024年新能源汽车销量出炉,有望蝉联全球新能源汽车销量冠军。

2025年1月1日晚间,比亚迪发布2024年12月份产销快报。数据显示,2024年12月份公司销售新能源汽车51.48万辆,同比增长50.95%,连续第三个月月销量超过50万辆。2024年全年,比亚迪累计销售新能源汽车427.21万辆,同比增长41.26%。

此前比亚迪在2024年前11个月销售新能源汽车375.73万辆,已

提前完成2024年初设定的“销量同比增长20%”的目标。

仅从纯电车型来看,2024年比亚迪销售纯电新能源汽车176.50万辆,在全球领先。再加上全年销量近250万辆的插电混车型,比亚迪2024年蝉联全球新能源汽车销售冠军是大概率事件。

值得一提的是,新能源汽车“出海”成为比亚迪2024年销量的重要增量。

据产销快报数据统计,2024年比亚迪全年在海外销售新能源汽车41.72万辆,占公司全年销量的9.77%,接近十分之一,较2023年海外销量24.28万辆增长

71.86%。

“新能源汽车是全球汽车产业转型升级的重要方向,也是实现可持续发展的关键途径。比亚迪在海外市场的成功布局不仅有助于推动当地新能源汽车产业的发展,也为全球环境保护和应对气候变化作出了积极贡献。”中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅对《证券日报》记者表示。

12月份历来是车企“冲刺”销量的月份,比亚迪也不例外,在2024年底继续发力。2024年12月27日,比亚迪宣布,从即日起至2025年1月26日,第二代宋Pro DM-i和秦PLUS EV荣耀版两款

车型推出优惠活动,起售价均低至9.98万元起。其中,第二代宋Pro DM-i将起售价下调1.3万元;秦PLUS EV荣耀版则优惠1万元。两款车型最高置换补贴分别达到2.4万元和2.5万元,并享受0首付、免费OTA升级等权益。

比亚迪也在2024年11月18日迎来了第1000万辆新能源汽车下线。从第1辆新能源汽车到第1000万辆新能源汽车,比亚迪耗时13年。此后到第500万辆新能源汽车,比亚迪只花了2年多时间。从第500万辆新能源汽车到第1000万辆新能源汽车,比亚迪仅花了15个月。

在销量高增长的同时,比亚迪也加强了市值管理工作。2024年12月27日晚,比亚迪公告称,为切实推动公司提升投资价值,加强和规范公司市值管理行为,维护公司和投资者的合法权益,根据中国证监会《上市公司监管指引第10号——市值管理》等相关规定,并结合公司实际情况,董事会同意授权公司管理层制定《市值管理制度》,并将根据深交所要求履行信息披露义务。

Wind数据显示,截至2024年12月31日,比亚迪A股收于282.66元/股,以A股股价计算的总市值为8223亿元。

# 百强房企去年销售“成绩单”出炉 11家进入“千亿元俱乐部”

本报记者 陈 潇

据中指研究院数据,2024年全年,TOP100房企销售总额为43547.3亿元,同比下降30.6%,降幅较上月收窄2.3个百分点。12月份单月,TOP100房企销售额同比下降3.41%,降幅有所收窄,环比则仍增长28.86%。

从单家房企销售额来看,今年“销冠”为保利发展控股集团股份有限公司(以下简称“保利发展”),全口径销售额达3230亿元。

中海企业发展集团有限公司(以下简称“中海地产”)、绿城房地产集团有限公司紧随其后,销售额分别为3106亿元、2768.5亿元。此外,万科企业股份有限公

司、华润置地有限公司(以下简称“华润置地”)等房企销售额均超过千亿元。

中指研究院研究总监刘水向《证券日报》记者表示,2024年,我国房地产市场整体仍呈现调整态势,四季度以来,核心城市市场出现明显升温。展望2025年,政策加力有望带动预期持续修复。

具体来看,2024年,销售额超过千亿元的房企有11家,销售额均值为2001.4亿元;第二阵营(500亿元—1000亿元)企业有7家,销售额均值为704.0亿元;第三阵营(300亿元—500亿元)企业有18家,销售额均值为375.7亿元;第四阵营(100亿元—300亿元)企业有50家,销售额均值为172.4亿元。

在市场调整期,仍有不少房企超额完成去年年初设立的销售目标,逆势拿下市场份额。例如,杭州滨江房产集团股份有限公司2024年初设立的销售目标为1000亿元,去年销售额达1116亿元,完成率为112%;保利置业集团有限公司2024年初设立的销售目标为500亿元,去年销售额为540亿元,完成率为108%。

从销售业绩贡献来看,百亿元房企持续重仓一二线城市。2024年,中指研究院监测的20家百亿元代表房企的一二线城市业绩贡献合计占比达86.5%,其中,一线城市销售额占比较上年增加4.5个百分点至33.1%,连续多年持续提升,市场需求支撑度强劲;与此同时,二

线城市销售额占比下降3.6个百分点,但占比仍达到53.4%,为企业主要销售来源。

从新增货值来看,中海地产、华润置地和保利发展位列前三。2024年,中海地产以1777亿元新增货值占据榜单第一;华润置地以1665亿元新增货值位列第二;保利发展新增货值规模为1293亿元,位列第三。TOP10房企2024年新增货值总额为9835.5亿元,占TOP100房企的35.5%。

拿地方面,2024年,TOP100房企拿地总额为9280.0亿元,同比下降29.7%,降幅继续收窄1.8个百分点。其中,中海地产、保利发展、华润置地为权益拿地金额前三甲,分别为688亿元、583亿元、543亿元。

展望2025年,上海易居房地产研究院副院长严跃进向《证券日报》记者表示,2025年在“四个取消、四个降低”方面,各地有望立足于市场新情况,进一步降低交易成本、持续挖掘潜在需求。同时,在取消限购的背景下,核心城市的改善型住宅有望进一步加大对房企的业绩贡献,核心地段的土地市场或许会继续保持升温态势。

刘水认为,房企应当抓住收储政策机遇,积极对接政府,盘活存量土地、商品房,实现资金回笼或存贷转换,同时,紧抓改善性需求释放机会,升级产品建设“好房子”,并结合自身特点积极转型,构建新发展模式。

# 上海医药拟并表上海和黄药业 提升中药产品销售及国际化能力

本报记者 孙文青

1月1日晚间,上海医药集团股份有限公司(以下简称“上海医药”)发布公告,公司拟联合上海金浦健康股权投资管理有限公司指定主体共同收购上海和黄医药投资(香港)有限公司(以下简称“和黄医药”)持有的上海和黄药业有限公司(以下简称“上海和黄药业”)股权。其中,上海医药已与和黄医药签订股份转让协议,拟以9.95亿元收购上海和黄药业10%股权(以最终国资备案价格为准)。

公告显示,上海和黄药业由上海医药全资子公司上海市药材有限公司与和黄医药合资设立,双方各持股50%。上述交易完成后,上海医药将合计持有上海和黄药业60%股权,并对后者实施并表。

对于此次交易的目的和意义,上海医药在公告中表示,公司高度重视中药板块的高质量发展,旗下拥有丰富的中药产品资源。但因中药产品的用药习惯具有较强的区域性,在全国范围推广存在一定挑战。上海和黄药业在全国尤其是县域下沉市场具有较强的销售推广能力,未来有望赋能公司中药存量品种在下沉市场的销售。同时,上海和黄药业2300余人的专业学术推广团队有望进一步加强上海医药自营推广的整体实力。

“上海和黄药业通过大量的循证医学及学术推广工作,将麝香保心丸打造为年销售额近30亿元的心脑血管基础用药。目前上海医药在心脑血管领域拥有冠心宁片、银杏酮酯系列、养心氏片等年销售额过亿元的中药品种。麝香保心丸的成功经验将对上海医药其他中药品种的二次开发起到借鉴作用。”上海医药称。

此外,上海和黄药业的胆宁片分别在2016年、2019年、2022年实现在加拿大的注册、认证和出口。上海医药认为,上海和黄药业在胆宁片国际化方面的经验有望为公司中药板块其他品种的海外布局提供助力。

作为国内大型医药产业集团之一,近年来,上海医药一直以中药研究所为核心平台,开展循证医学研究,推动中药板块发展并提出中药大品种和大品牌战略。截至2024年6月30日,公司中药板块拥有8家主要直管中药企业,9个中药核心品牌,旗下各中药企业在2024年上半年实现工业收入合计51.92亿元。2024年10月份,上海医药还就联合打造中药资源产业生态圈等事项与云南白药集团股份有限公司召开深化战略合作研讨会,并与津村(中国)有限公司达成新一轮中医药领域战略合作。

业内人士向《证券日报》记者表示,上海医药本身拥有多个品种及多个规格中药产品。近年来,公司一直在通过战略合作等多种方式,推动中医药产业高质量发展。

如若此次交易顺利完成,上海和黄药业也将为上海医药中药板块发展注入新动能。公告显示,上海和黄药业在2023年度及2024年1月份至9月份分别实现净利润6.63亿元、5.73亿元,占上海医药同期净利润的比重分别为12.84%及11.40%。上海医药亦提醒,此次交易设有一系列的交割先决条件,故存在一定不确定性。上海和黄药业在未来经营过程中可能受到宏观经济以及行业政策变动等多重因素影响,其未来的经营收益情况存在一定不确定性。

# 皖通高速拟收购 阜周公司及泗许公司100%股权

本报记者 徐一鸣

1月1日,安徽皖通高速公路股份有限公司(以下简称“皖通高速”)发布公告,公司拟收购安徽省交通控股集团有限公司持有的安徽省阜周高速公路有限公司(以下简称“阜周公司”)100%股权和安徽省泗许高速公路有限公司(以下简称“泗许公司”)100%股权,评估值结果分别为28.98亿元和18.63亿元,合计47.61亿元。

公告显示,考虑到安徽省交通控股集团有限公司于评估基准日(2024年10月31日)后向阜周公司、泗许公司分别实缴注册资本500万元,交易双方同意本次交易的资产的交易对价为47.71亿元。

中国投资协会上市公司投资专业委员会副会长支培元向《证券日报》记者表示,通过收购阜周公司和泗许公司,皖通高速将进一步完善安徽省区域的高速公路网络,增强公司在区域路网中的竞争力。此外,通过收购有助于皖通高速实现规模效应和协同效应,做大做强高速公路主业。

截至目前,皖通高速拥有的营运公路里程约609公里,主要路产均已进入成熟期,交通量增长相对趋缓。本次交易完成后,预计自有公路里程、营业收入、归属于母公司股东的净利润、每股收益、净资产收益率等指标均将实现稳健增长,有利于增强公司持续盈利能力,提升经营业绩和股东回报。

据记者梳理,截至2024年10月31日,阜周公司净资产为17.82亿元,营业收入为3.20亿元,净利润达1.26亿元。泗许公司净资产为12.14亿元,营业收入为1.87亿元,净利润达7637.39万元。

值得一提的是,阜周公司股东全部权益的评估值为28.98亿元,相对于经审计后净资产账面价值17.82亿元,评估增值11.17亿元,增值率为62.68%。泗许公司股东全部权益的评估值为18.63亿元,相对于经审计后净资产账面价值12.14亿元,评估增值6.49亿元,增值率为53.41%。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅在接受《证券日报》记者采访时表示,评估增值可以增加企业的净资产价值,提高其在市场上的吸引力,从而更容易获得投资者的青睐和金融机构的支持。

袁帅认为,随着我国经济的快速发展和城市化进程的加速,对交通基础设施的需求不断增加,高速公路作为最有效的交通方式之一,需求将持续增长。同时,智能网联汽车的发展对高速公路提出了新的要求,ETC、5G、区块链等技术的应用将推动高速公路行业快速实现现代化和智能化。